

# 国务院食安办通报对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”调查处置情况

新华社北京8月25日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”，国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和储备局组成联合调查组，分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查，追查涉事产品流向，核查涉事责任人员及责任单位的违法违规行为，分析原因，理清各方责任。同时，在全国范围内组织开展全链条清理排查，从各地清查情况看，截至目前，未发现其他同类问题。

联合调查组调查核实后认定，罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣，违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，是典型的行为违法犯罪，必须严厉打击。

## 一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法违规事实。5月22日11时，司机某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#)，5月23日16时到达河北石家庄晋州市华力油脂有限公司，卸载全部货品。5月23日21时到达河北省衡水市武强县休息，5月24日16时从中储粮油脂(天津)有限公司装载食用植物油，5月24日21时到达河北省沧州市献县休息，5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县休息，5月26日17时到达陕西省汉中市勉县休息，5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有限公司，卸载油品35.91吨。经查，7月3日，涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题，指使其三哥高某伙同河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某，找到河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某开具5月23日罐车清洗虚假票据(500元)。

涉事罐车冀E6365Z相关违法违规事实。5月16日17时，司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#)，5月18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限公司，卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港港区等待配货，5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车，5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油，5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，卸载油品31.86吨。司机张某某称5月20日已做清罐处理，经公安机关现场核查，当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

## 二、流向追查

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品，用于饲料加工11吨，其余24.91吨未售出，已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品，已封存2.48吨；剩余29.38吨被分装销售，其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨，5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨，6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨，总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未使用的7.78吨已全部追回并封存，已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市，未流向其他地区。

## 三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》等法律法规，以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定，要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工器具和设备应当安全、无害，保持清洁；不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具；食品运输工具不得运输有毒有害物质，防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具，容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，性质极其恶劣，是典型的违法行为。

联合调查组认定，运输企业负有管理责任，依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚；车主负有主要责任，涉嫌犯罪的依法移送公安机关；司机负有直接责任，应以行为犯论处，依据《刑法》有关条款追究刑

事责任；购买企业作为委托运输方负有相应责任，应依据《食品安全法》给予行政处罚；生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担，违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定，应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关行政部门，对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人潘台某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某，罐车冀E5476W实际车主高某群、罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处，对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机要某某、张某某，依法刑事立案并采取刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人

孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚：对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约168万元；对河北邢台皓源物流有限公司，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约151万元；对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，依法给予警告，没收违法所得约26万元；对中储粮油脂(天津)有限公司依法处罚款约286万元；对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地，对罐车运输失管失察，市政府分管负责同志负有领导责任，相关监管部门人员负有责任，由地方纪检监察机关依法依规追究责任。对调查过程中地方发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题，由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则，会同国家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局等部门，持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治，严格落实食用植物油运输专车专用，以“零容忍”的态度，严惩重罚各类违法违规行为，加强全链条管理，健全完善监管协调机制，确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。

## 商务部回应美以涉俄为由将多家中国实体列入出口管制清单

新华社北京8月25日电 美方近日以所谓涉俄为由，将多家中国实体列入出口管制“实体清单”。商务部新闻发言人25日对此回应称，中方对此坚决反对。

中方敦促美方立即停止错误做法，并将采取必要措施，坚决维护中国企业的合法权益。这位发言人表示，美方做法是典型的

单边制裁和“长臂管辖”，破坏国际贸易秩序和规则，阻碍国际间正常经贸往来，影响全球产业链供应链安全稳定，中方对此强烈不满，坚决反对。



8月24日晚，郑州新郑国际机场海关工作人员在查验首批进口马来西亚榴莲鲜果。新华社发

## 首批马来西亚鲜食榴莲陆续抵华

我国商家从马来西亚采购的首批鲜食榴莲正陆续抵华。8月25日，约20吨鲜食榴莲在郑州新郑国际机场完成通关；26日凌晨，又有约20吨预计将抵深圳宝安国际机场。中马两国官方24日在吉隆坡国际机场举行了马来西亚鲜食榴莲出口中国的首航仪式。此前，中马两国签订了《中华人民共和国海关总署与马来西亚农业及粮食安全部关于马来西亚鲜食榴莲输华植物检疫要求议定书》。

和南私人有限公司创始人、马来西亚“榴莲

女王”张雨珠表示，鲜食马来西亚榴莲是不一样的味觉体验，希望把最好的品质带去中国。

据介绍，马来西亚鲜食榴莲遵循“瓜熟蒂落”的自然法则进行采摘，不进行任何人工催熟处理，这使得榴莲果肉更加饱满，口感更为醇厚香甜。

曾经作为小众水果的榴莲，目前热销中国市场，消费量逐年增长。仅去年一年，东南亚对华出口榴莲总额就高达数十亿美元。新华社电

## 重庆发放首张川渝互通互认居住证

新华社重庆8月25日电(记者周文冲)近日，户籍在四川省广安市、工作在重庆市渝北区茨竹镇的熊女士在重庆市公安局渝北区分局茨竹派出所领取到居住证。这张居住证是重庆发放的首张川渝互通互认居住证。

重庆市公安局治安总队介绍，为助推成渝地区双城经济圈建设，川渝警方密切协作，有序推进两地居住证互通互认。今年初，重庆市治安总队与广安市公安局签订了相关合作协议，推动重庆市与广安市居住证互通互认。日前，两地居住证互通互认工作已完成系统升级改造，8月21日起正式上线运行。

据介绍，重庆市与四川省广安市开展居住证互通互认主要分为3种情形：两地户籍居民在居住地可直接申领居住证；持有两地有效居住证的，可直接申请换领居住地的居住证；两地以外户籍人员，两地居住时限累加计算，累计互认。申请人只需向居住地公安派出所提供本人身份证明(居民身份证或居民户口簿)，居住、就业或就读证明等材料，材料审核通过后，当场就能领取居住证。同时，申请人还可通过“警快办”线上申领居住证电子版。

## 每件最高补2000元！家电以旧换新补贴“8+N”类

新华社北京8月25日电(记者谢希瑶)记者25日从商务部获悉，商务部等四部门办公厅近日印发关于进一步做好家电以旧换新工作的通知。明确各地自主确定补贴“8+N”类家电品种，每件最高补贴2000元。

通知要求，各地要统筹使用中央与地方资金，对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴，补贴标准为产品最终销售价格的15%，对购买1级及以上能效或水效的产品，额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元。

通知提出，各地自主确定上述8类家电的具体品种。鼓励地方结合当地居民消费习惯、消费市场实际情况、产业特点等，对其他家电品种予以补贴并明确相关补贴标准。

根据通知，各地要及时回应社会关切，做好政策答疑，并开通投诉举报监督渠道，依托本地12345政务服务便民热线等建立咨询服务专线。

## 国网西宁供电公司首次使用履带式绝缘斗臂车实施带电作业

8月23日，在青海省西宁市湟源县巴燕乡下寺村的10千伏塔六路更换联络开关作业现场，一台造型独特的履带式绝缘斗臂车在不停电作业操作人员任海元的操控下，缓缓驶向位于山坡上的电杆开展带电作业。这是国网西宁供电公司首次使用履带式绝缘斗臂车实施带电作业，标志着西宁电网带电作业技术技能迈上新台阶。

在现场，任海元使用遥控器操作履带式绝缘斗臂车从牵引车上缓缓驶向地面，只见斗臂车穿过草滩与石子陡坡后到达作业位置后，绝缘平台上的四条机械脚伸出，将整个平台稳固托起。随着任海元按下“一键自动支腿找平功能”，履带式绝缘斗臂车便稳固地支撑在作业点，带电作业人员做好各项准备工作后，将绝缘斗升至高空作业点开始带电作业。高空验电、铺设绝缘遮罩、拆除旧开关……经过三个小时的努力，10千伏塔六路更换联络开关工作顺利完成。

据悉，履带式绝缘斗臂车自重4.35吨，整车约高2.2米，宽1.2米，长7.7米，可达作业高度15.1米，能承载两人开展带电作业。相较于传统的绝缘斗臂车，该

车体积小，自重更轻，对作业现场宽度、高度、硬度等要求较低，其小型履带式底盘，具有较强的过障能力和空间适应性，可在泥泞、山地、田间等非铺装路面环境下搭载作业人员完成各类不停电施工操作，具有更高的机动性和灵活性，能够有效扩展不停电作业的适用范围。

“履带式绝缘斗臂车相较于传统绝缘斗臂车减少了地形影响，解决了复杂地形环境下带电作业难题，我们也能更好地保障群众的用电需求了。”国网西宁供电公司配网不停电作业中心技术专项职责管理员特格格介绍。

近年来，国网西宁供电公司不断推进配网不停电作业装备智能化水平提高和作业方式转型升级，同时抽调专业骨干、技术精英成立了专门的配网不停电作业中心，现有3个带电作业班，共45名技术技能人员。2024年以来，国网西宁供电公司已累计开展各类不停电作业1020次，共减少对外停电超过9.75万户时数，多供电量52.3万千瓦时。

(丁有鹏 沈杨)